
小中学生のお手伝いや、家族のお世話についてのアンケート調査の結果について 

 

質問 1 あなたの学年について 

学年 
小学校児童 中学校生徒 全体 

5 年生 6 年生 無回答 １年生 2 年生 3 年生 無回答  

回答（人） 1,367 1,538 83 1,625 1,422 1,563 40 7,638 

回答率（％） 49.7 53.4 - 60.2 55.9 60.2 - 56.7 

 

質問 2 ヤングケアラーという言葉を、このアンケートをする前に聞いたことがあり

ましたか。 

選択肢 
小学校児童 中学校生徒 

人 ％ 人 ％ 

聞いたことがあり、内容も知っていた 328 11.0 1,411 30.4 

聞いたことはあるが、内容は知らなかった 459 15.4 1,155 24.8 

聞いたことは無かった 2,172 72.7 2,068 44.5 

無回答 29 1.0 16 0.3 

 

質問 3 あなたは、上の説明（ヤングケアラーの説明）のような家のお手伝いや家族

のお世話をしていますか。 

選択肢 
小学校児童 中学校生徒 

人 ％ 人 ％ 

している 553 18.5 502 10.8 

していない 2,412 80.7 4,133 88.9 

無回答 23 0.8 15 0.3 

   

※質問 4以降は、質問 3で“している”を選択した児童・生徒のみが回答 

 

質問 4 上の説明のような家のお手伝いや家族のお世話は、どのくらいの回数をして

いますか。 

選択肢 
小学校児童 中学校生徒 

人 ％ 人 ％ 

ほぼ毎日 173 31.3 126 25.1 

1 週間に 3～5日 91 16.5 112 22.3 

1 週間に 1～2回 126 22.8 136 27.1 

1 ヵ月で何回か 89 16.1 74 14.7 

わからない 61 11.0 42 8.4 

無回答 13 2.4 12 2.4 



質問 5 学校がある日は、どのくらいの時間、上の説明のような家のお手伝いや家族

のお世話をしていますか。 

選択肢 
小学校児童 中学校生徒 

人 ％ 人 ％ 

7 時間以上 6 1.1 5 1.0 

5 時間以上～7 時間未満 5 0.9 1 0.2 

3 時間以上～5時間未満 15 2.7 12 2.4 

1 時間以上～3 時間未満 34 6.1 50 10.0 

30 分～1 時間未満 144 26.0 149 29.7 

30 分未満 234 42.3 214 42.6 

わからない 111 20.1 66 13.1 

無回答 4 0.7 5 1 

 

質問 6 だれのお手伝いや、お世話をしていますか。あてはまるものを全部選んでくださ

い。あてはまる人がいなければ、その他に書いてください。（複数回答可） 

選択肢 
お父さん 

お母さん 

おじいさん 

おばあさん 

お兄さん 

お姉さん 
弟、妹 その他※ 無回答 

小学校児童（人） 404 78 41 188 46 6 

中学校生徒（人） 356 60 22 165 36 8 

   ※その他について自由記述 

ペット等動物・曾祖父母・いとこ・家事全般に関する記載 など 

 

質問 7 どんな家のお手伝いや、家族のお世話をしていますか。「している」「していな

い」のどちらかを選んでください。（複数回答可） 

家のお手伝いや家族のお世話の内容 
小学校児童（人） 中学校生徒（人） 

している 無回答 している 無回答 

①買物・料理・そうじ・洗たくなどのお手伝い

をしている 
482 4 443 6 

②きょうだいのお世話や、幼稚園・保育所への

送りむかえをしている 
138 10 116 10 

③障がいや病気のある家族の気持ちを聞いた

り、話し相手をしている 
70 14 48 12 

④目が離せない家族の見守りや声かけをしてい

る 
93 16 61 15 



家のお手伝いや家族のお世話の内容 
小学校児童（人） 中学校生徒（人） 

している 無回答 している 無回答 

⑤日本語が話せない家族に日本語の通訳や、障

がいのある家族のために手話通訳をしている 
20 18 19 15 

⑥病院への付きそいや、薬を決められたとおり

に使うお手伝いをしている 
58 18 40 15 

⑦障がいや病気の家族の身の回りのお世話をし

ている 
46 21 41 16 

⑧障がいや病気の家族のお風呂やトイレの手助

けをしている 
21 17 16 17 

⑨病気や障がいのある家族に代わって、家賃や電気代など

の支払いに行ったり、書類の記入などの手続きをしている 
8 14 6 16 

⑩上記以外で、家族のお世話や家のお手伝いを 

していますか※ 
39 11 27 11 

  ※⑩について具体的な内容について自由記述 

   なお記述内容が①～⑨と同様と判断できる場合は、①～⑨に割り振っています。 

ペット等動物のお世話・勉強を教えている・記述なし など 

 

質問 8 家のお手伝いや、家族のお世話をしているため、できなかったことがありま

すかあてはまるものを全部選んでください。（複数回答可） 

選択肢 小学校児童（人） 中学校生徒（人） 

①学校に行けない日があった 12 12 

②学校に遅刻したり、早退してしまう 20 19 

③宿題や勉強ができない 37 51 

④寝る時間が少ない 32 28 

⑤友達と遊べない 48 30 

⑥クラブ活動や習いごとができない 3 5 

⑦進路（進学希望の学校や仕事）を変えることを考えている - 10 

⑧自分の時間がない 64 46 

⑨その他※ 2 1 

⑩特にない 425 367 

⑪無回答 15 23 

  ※⑨について具体的な内容について自由記述 

自分のやりたいことができない・塾 など 

 



質問 9 周りの大人に助けてほしいことや、必要としていることはありますか。あてはま

るものを全部選んでください。（複数回答可） 

選択肢 小学校児童（人） 中学校生徒（人） 

①自分の話を聞いて欲しい 69 38 

②宿題や勉強を教えてほしい 88 92 

③自分の進路や仕事のことなど、将来に向けた相談がしたい - 35 

④自分の自由に使える時間がほしい 98 64 

⑤家族のお世話について相談にのってほしい 16 4 

⑥家族の病気や障がい、お世話のことについてわかりやすく教えてほしい  9 7 

⑦自分と同じように、家のお手伝いや家族のお世話をしている小学生や中学生と話したい 17 9 

⑧リフレッシュできる行事やイベントに参加したい 47 25 

⑨自分がしているお世話をだれかにしてほしい 17 9 

⑩家族の話を聞いてあげてほしい 13 10 

⑪お金のことを助けてほしい 26 27 

⑫その他※ 3 3 

⑬特になし 327 299 

⑭わからない 41 31 

⑮無回答 14 0 

※その他について自由記述 

友人関係・自分の好きにさせてほしい・将来の役に立たない知識、意味のない教育

はやめてほしい・お母さんと 2人でゆっくりしたい・家族から少しの間離れたい 

など 

 

 


